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ها و مراکز آموزشی مديران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   رم دبیرستانبه منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محت

هرا ، آدر  سسر     منردی از نظرراا ارزشرمند شرما ازیرزان در ایروآ ایر  آزمرون         های آزمایشی سنجش و بهره آزمون
هرای   شرود، دیردگاه   از شما ازیزان داوا می. گردد معرفی می sanjesheducationgroup@yahoo.comالکترونیکی 

چنری  داوطلبران    هرم  .ارزشمند اود را از طریق آدر  فوق با مدیر تولیداا المی و آموزشی ای  مجمواه در میان بگذارید
،  sanjesheducationgroup@بره آدر   « های آزمایشری سرنجش   آزمون» وانند با سیوست  به کانال تلگرامت گرامی می
 .مند شوند بهره متنوع آنمفید و  ای و مشاوره آموزشی از مطالب

 

 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)امام خمینی 
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 .درست است 2گزینه  .1

 ( شادمان: مشعوف( )آغل: زاغه( )شود نوعی شعر که با آهنگ موسیقی خوانده می: تصنیف( )دعا: ورد)
 .درست است 3گزینه  .2

 (سفرة چرمی: نطع( )غیر مادّی، امری که روحانی محض باشد، آنچه منّزه از ماده باشد مانند عقل و روح: مجرّد)
 .درست است 1گزینه  .3

 ( ا، مکرهاه خدعه: مکاید( )ته، تک: قعر( )سفره: سماط( )زمامدار: گیر عنان)
 .درست است 4گزینه  .4

 . شود طنزپرداز نیست و همچنین حافظ اگر چه بارها و بارها اشعاری به طنز دارد؛ اما طنز پرداز محسوب نمی« مسعود سعد سلمان»در این گزینه 
 .درست است 3گزینه  .5

 ( 521. کتاب دوم ص. )است« اخوان ثالثمهدی »متن معرّف 
 .درست است 2گزینه  .6

 ( سنایی: کارنامة بلخ( )مولوی: فیه ما فیه: )به ترتیب
 .درست است 3گزینه  .7

 . غلط آمده است« تعلیقات»در این گروه کلمه، املای واژة 
 .درست است 1گزینه  .8

 .بگذاریدرا  حاصل و مذموم ای یاران عزیز و دوستان صاحب تمیز، این مجادلة بی
 .درست است 4گزینه  .9

 ، افسون عمر کاهیفزاییتعویذ جان : مصراع دوم
 .درست است 1گزینه  .11

 واج آرایی . تکرار شده است« د»واج ( الف
 حس آمیزی رنگ آشنایی ( ب
 ( مکنیه استعاره)تشخیص  گلشن تو را به سیر و سفر خوانده ( ج

 . درست است« ج، ب، د، الف»: بنابراین
 .درست است 2گزینه  .11

 ( استعاره سیمای سمن ( )تکرار شده است، واج آرایی« س»واج ( )5گ 
 ( استعاره سرو سهی ( )جناس ناقص خم و نم ( )3گ 
 ( تشبیه همچو یوسف بگذر ( )لمیح به داستان حضرت یوسفت( )4گ 

 .درست است 3گزینه  .12
 . و این بیت، فاقد آرایة تلمیح است. این مصراع از حافظ است که شهریار آن را تضمین کرده است« صبا به لطف بگو آن غزال رعنا را»

 .درست است 1گزینه  .13
 ( کتاب دوم. 525ص . )نظومه مناسب استبرای تکمیل م« 5»گزینه 

 .درست است 4گزینه  .14
 . ، هنوز مصوّر استتهجرت بکشت و وصل 

 .درست است 4گزینه  .15
 . های زوج، رعایت شده است در مصراع« قافیة»قالب قطعه است؛ زیرا فقط 

 .درست است 2گزینه  .16
 ( کتاب دوم 521ص . )در مصراع آسمانش را گرفته تنگ در آغوش، ابر است« ش»مرجع ضمیر 

 .درست است 3گزینه  .17
 ( کتاب دوم. 573ص . )مشهود است« گویی بدیهه« »3»در بیت 

 .درست است 1گزینه  .18
 . است« خرق عادت»، بیانگر زمینة (سیمرغ)به ترتیب وجود سیمرغ، دیوزاد و مرغ روشن روان « 4و  3، 2»در ابیات 

 .درست است 4گزینه  .19
 . تکنایه از ساکت شدن اس: لب دوختن

 .درست است 4گزینه  .21
 ( 561کتاب دوم، ص . )درون مایة حسبیهّ دارند« 3و  2، 5»ابیات 

 .درست است 2گزینه  .21
 . شود دریافت می« 2»همین مفهوم از بیت . است« عقل و عشق»مفهوم بیت سؤال تقابل 

 .درست است 3گزینه  .22
 .شوددریافت می« 4و  2، 5»همین مفهوم از ابیات . شدندهمنشینان بد، موجب سقوط و ویرانی زندگی خسرو : مفهوم عبارات سوال

 .درست است 1گزینه  .23
 .شود دریافت می« 5»همین مفهوم از بیت . محور مفهوم سؤال، عمل کردن است نه سخن گفتن

 .درست است 4گزینه  .24
 . شود دریافت می« 3و  2، 5»مفهوم تسلیم محض عاشق در برابر معشوق از ابیات 

 .درست است 2گزینه  .25
 . نیاز کرده است خار عشق تو در دل من جای گرفته است و مرا از تماشای گلستان بی: معنای بیت

  
 
 
 
 

 .درست است 2گزینه  .26
 (بودن است نه شدن« کان»)شدم  ـ می( در ترجمه لحاظ نشده« ی»ضمیر )ای کاش ( 5
 (5توضیحات گزینة  )ـ کاش ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است... )کافر است( 3
 (5توضیحات گزینة  )شدم  ـ می( در متن عربی آن وجود ندارد« هم»)من هم ( 4

 زبان و ادبیات فارسی 

 زبان عربی 
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 .درست است 1گزینه  .27
 (.های تمام عبارت امر للمخاطبین است نه ماضی للغائبین صیغه)قرار دادند ... آنها( 2
 (.در ترجمه لحاظ نشده« امُورکم في»: در متن عربی آن وجود ندارد، ثانیاً« یشخو»: أولاً)وزیر خویش ( 3
 (. ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)می دیدید ... اگر( 4

 .درست است 4گزینه  .28
ساختار متن فارسی با )درسهاست  ...ـ نیاز ما ( در ترجمه لحاظ نشده« من»حرف )ـ اکنون ( حرف استقبال سین در ترجمه لحاظ نشده)شود  شروع می( 5

 (عربی آن متفاوت است
معادل صحیح برای )بپردازیم ... ـ باید( شود ، شروع می5توضیحات گزینة  )گردد  ـ آغاز می( در متن عربی وجود ندارد« ما»ضمیر )آزمونهای ما ( 2
 ( نیست« بحاحةنحن »
 (نیست« بحاحةنحن »معادل صحیح برای )است ... ـ احتیاج( ، اکنون5توضیحات گزینة  )الآن ( 3

 .درست است 3گزینه  .29
 ( چنین قیدی در متن عربی وجود ندارد) ـبا هم ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)شوند  جمع می...  ـهمگی( نیست« کأنّ»معادل صحیح برای )شاید ( 5
 ( ، همگی5توضیحات گزینة  : )در متن عربی آن وجود ندارد، ثانیاً« این»: أولاً)اند  جمع شده... دگان این پرن( 2
 ( 5توضیحات گزینة  )ـ با هم ( ماضٍ لا مضارع منصوب« قد اجتمعت»)ـ جمع شوند ( ، شاید5توضیحات گزینة  )ای کاش ( 4

 .درست است 1گزینه  .31
معادل « هربت»)گریخت  ـ می( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است: در متن عربی آن وجود ندارد، ثانیاً« آن»معادل : أولاً)شده بود ... آن گربه( 2

 ( ماضی است نه ماضی استمراری
 ـ ( نیست« قد توسعت»معادل أدقّ برای )ـ باز بود ( در متن عربی وجود ندارد« این»)این خیابان ( 3
 (5توضیحات گزینة  )گریخت  می: در ترجمه لحاظ نشده، ثانیاً« ولکنهّا»: أولّاً)گریخت  می... ـ و ( چنین متممی در متن عربی وجود ندارد)از برخورد ( 4

 .درست است 3گزینه  .31

ـ تقدیم شد ( از اعداد ترتیبی نیست« ستّ»)ـ ششمین ( نیست« اشتراك»معادل أدقّ برای )ـ شرکت کرده بودند ( نکرةمعرفة لا « المباراة»)مسابقاتی ( 5
 ( نیست« خصّصت»معادل صحیح برای )
 ( ، تقدیم شد5توضیحات گزینة  )ـ داده شده ( ای در متن عربی وجود ندارد چنین کلمه)شنا ( 2
 . ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)در نظر گرفته شد ... برای ( 4

 .درست است 2گزینه  .32
 . دهد باشم و حال آنکه روزی است که معلم درسمان می امروز فعال نمی: ص( نیست« هو یوم»معادل صحیح برای ) ـدر حالیکه امروز ( بودن است نه داشتن)أکون ( 5
 . گردد میوه نمی: ... ص( کند دلالت بر مستقبل نمی« بحلا تص»)نخواهد شد ( 3
 ...بدتر از تکبر نیست : ... ص( نیست« أسوأ»معادل صحیح برای )به بدی ( 4

 .درست است 1گزینه  .33
 . طرد نخواهد کردآموزان ضعیف را از کلاس  دانش: ... ص(. لحاظ نشده« لن»مستقبل بودن حرف )کند  ـ طرد نمی( جمع لا مفرد« الطلابّ»)آموز  دانش

 .درست است 4گزینه  .34
 ( مضارع است نه ماضی« کشم می»)ـ  انتظرت ( در تعریب لحاظ نشده« شدنم»ضمیر در )الفوز ( 5
 (مؤنث است« لحظة»مرجع ضمیر )ـ انتظره ( ، الفوز5توضیحات گزینة  )النجاح ( 2
 (2توضیحات گزینة  )نتظره ـ ا( مفرد لا جمع« مسابقه»)مسابقات ( 3

 .درست است 4گزینه  .35

« جهانی»معادل صحیح برای )العالم  فيـ ( در تعریب لحاظ نشده« خود»ضمیر )ـ الفریق ( در تعریب لحاظ نشده« آمادگی»)ـ مشارکة ( اعُلنا: ص)اعلن ( 5
 ( سبعة: ص)ـ سبع ( نیست

 (سبعة: ص)سابع ( 5توضیحات گزینة  )ـ الفریق ( نیست« آمادگی»معادل صحیح برای )إعداد ( 2
 مسابقةـ ( در تعریب لحاظ نشده« اعضا»: نیست، ثانیاً« شرکت»معادل أدقّ برای : أولاً)ـ حضور ( نیست« اعلام کردند»معادل أدقّ برای )قد أعلنا ( 3
 ( العالم في، 5توضیحات گزینة  )العالم ( جمع لا مفرد« مسابقات»)

 .درست است 2گزینه  .36
معادل )ـ نشیطاً ( نیست« باجدیّت»معادل صحیح برای )ـ جداًّ ( نیست« پیوسته مشغول درس خواندن هستند»معادل صحیح برای )یشتغلن ... صارت( 5

 ( نیست« تلاش»صحیح برای 
 ...(، صارت5توضیحات گزینة  )ما داموا ( 3
 ( نیست« درس خواندن»معادل صحیح برای )ـ بدروسهنّ ( ، صارت5توضیحات گزینة  )أصبحن مشغولات ( 4

 .درست است 4گزینه  .37
 .وَّنمضاف و لا ین( أفرادُ: ص)باب افتعال در مضارع مکسور العین است ـ أفرادٌ ( یحتفلِ: ص)یحتفلَ 

 .درست است 3گزینه  .38
 « جمع کرد»نه « جمع شد»ماضی از باب تفعلّ به معنی ( تجَمَّعَ: ص)تجمََعُ 

 .درست است 2گزینه  .39
 مجرور بحرف الجر( الأمامِ: ص)الأمامَ 

 .درست است 2گزینه  .41
 (مفرد مؤنث: ص)مفرد مذکر ( 5
 ( مذکر« شهر»جمع تکسیر، مفرده : ص)مفرد مذکر ( 3
 ( منصرف: ص)لصرف ممنوع من ا( 4

 .درست است 2گزینه  .41
 (من باب تفعیل: ص)من باب تفعلّ ( 5
 (معرفة: ص) نکرة( 3
 (مفاعلةمن باب : ص)من باب إفعال ( 4

 .درست است 4گزینه  .42
 (البارز« نا»فاعله ضمیر : ص)المستتر « نحن»فاعله ضمیر ( 5
 (متعد ّ: ص)لازم ( 2
 ( منصرف: ص)الصرف ـ ممنوع من ( مفرد مؤنث: ص)مفرد مذکر ( 3

 .درست است 3گزینه  .43

 («مفاعلة»منِ باب  ثلاثيمزید ) ثلاثيمجرد ( 5
 (مفعول به: ص)ظرف أو مفعول فیه للمکان ( 2
 ( افتعال: ص)من باب انفعال ( 4
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 .درست است 3گزینه  .44

همگی ضمیر متصل مجرور « كها، نا، ه، »ها ضمایر  ة گزینهباشد اما در بقی می« مازال»ضمیر متصل مرفوع است که در اینجا « مازلتُ»در « ت»در این گزینه 
  . باشند هستند که مضاف إلیه می

 .درست است 1گزینه  .45
 .باشد که علم غیر عربی است و ممنوع من الصرف می« عیسی« »کان»در این گزینه خبر 

 .درست است 3گزینه  .46

 . چنین نیستند« قلق، له فيکما، »ها  یة گزینهاما در بق. است« لیت»جملة فعلیه و خبر « تعفو»در این گزینه ( 5
 .درست است 1گزینه  .47

 . در این گزینه موفقون باید موفقین یعنی منصوب بالیاء باشد
 .درست است 1گزینه  .48

 ( فریقان اثنان: ص)اثنان فریقان ( 4   (اثنتین: ص)اثنین ( 3  (عشرة: ص)عشر ( 2
 .درست است 3گزینه  .49

 (ثماني: ص) ثمانیةـ ( اثنان: ص)اثنین 
 .درست است 4گزینه  .51

 . همگی نعت هستند« یوصلكالجمیل، تغلق، سهل، صنعه، »ها به ترتیب  وجود ندارد، اما در بقیة گزینه« نعت»با در نظر گرفتن معنی، در این گزینه 
  

 
 
 

 .درست است 2گزینه  .51
 73و  75آیات / سورة مبارکة زمر

 ...ذا جاءوها و فتحت ابوابها و قال لهم خزنتها سلام علیکمو سیق الذین کفروا الی جهنم زمرا ـ حتی ا
 .درست است 1گزینه  .52

 75آیة / سورة مبارکة زمر
 و قال لهم خزنتها الم یاتکم رسل منکم یتلون علیکم ایات ربکم و ینذرونکم لقاء یومکم هذا قالوا بلی 

 .درست است 1گزینه  .53
 . ستبهشت برای مومنان دارالسلام یعنی سرای سلامتی ا

 .درست است 4گزینه  .54
 511آیه / سوره مبارکه آل عمران

 من الله لنت لهم و لو کنت فظا غلیظ القلب لا نفضوا من حولک رحمةفبما 

 .درست است 4گزینه  .55
 .ای به دست آید به مصلحت اوست داند که در صورت انجام وظیفه، هر نتیجه انسان متوکل می

 .درست است 3گزینه  .56
است که انسان مسئولیت خود را به درستی انجام دهد؛ یعنی فکر و اندیشة خود را به کار گیرد، با دیگران مشورت کند، بهترین راه را توکل در جایی درست 

 . انتخاب نماید و با عزم و ارادة محکم برای رسیدن به مقصود تلاش کند
 .درست است 2گزینه  .57

 561آیه / سورة مبارکه بقره
 الله اندادا یحبونهم کحب الله و الذین امنوا اشد حبا لله  و من الناس من یتخذ من دون

 .درست است 2گزینه  .58
 . تر است تر و گسترده هر قدر این محبت شدیدتر باشد، تأثیر آن در زندگی عمیق. دهد محبت به زندگی آدم جهت می

 .درست است 4گزینه  .59
 . خداست جهاد در راه خدا یعنی مبارزه با دشمنان خدا که از آثار محبت به

 .درست است 1گزینه  .61
 26آیه / سوره مبارکه اعراف

 یا بنی آدم قد انزلنا علیکم لباسا یواری سوءاتکم و ریشا و لباس التقوی ذلک خیر ذلک من ایات الله لعلهم یذکرون
 .درست است 4گزینه  .61

 . سازد کند و زندگی را پاك و باصفا می بانه روز این آراستگی را در طول روز حفظ میتکرار دائمی نماز در ش. های مهم پیشوایان دین در هنگام عبادت است آراستگی از توصیه
 .درست است 2گزینه  .62

 . گیرد کند و پوشش جنبة خودنمایی به خود می شود، نوع آراستگی به خصوص آراستگی در پوشش تغییر می های عفاف در روح انسان ضعیف می به همان اندازه که رشته
 .ستدرست ا 3گزینه  .63

 35آیه / سوره مبارکة نور
 و قُل للمؤمنات یغضضن من ابصارهن و یحفظن فروجهن و لا یبدین زینتهن الا ما ظهر منها و لیضربن بخمرهن علی جیوبهن 

 .درست است 4گزینه  .64
 .مرد و تحکیم خانواده قرار داده است مند کرده و همین نعمت را پشتوانة مهمی برای ازدواج زن و خداوند زنان را بیش از مردان از نعمت زیبایی بهره

 .درست است 1گزینه  .65
 . های دختری  پسر از این جمله هستند نوه. محارم نسبی به سبب خویشاوندی محرم هستند

 .درست است 2گزینه  .66
 503آیه / سوره مبارکة آل عمران

 اخوانا  بنعمةاء فالف بین قلوبکم فاصبحتم الله علیکم اذ کنتم اعد نعمةو اعتصموا بحبل الله جمیعا و لاتفرقوا و اذکرُوُا 

 .درست است 1گزینه  .67
 75آیه / سورة مبارکة توبه

 والمؤمنون و المؤمنات بعضهم اولیاء بعض یامرون بالمعروف و ینهون عن المنکر
 .درست است 1گزینه  .68

 . به مقصد استشناس و کمک به او بهترین راه رسیدن به کشتی  سپردن هدایت کشتی به ناخدای خبره و وظیفه
 .درست است 4گزینه  .69

 . شود فرد گناهکار بر گناه خود اصرار بورزد اگر این وظیفه به درستی انجام نگیرد، نتیجة معکوس دارد و گاهی سبب می
 

 فرهنگ و معارف اسلامی
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 .درست است 3گزینه  .07
 14آیه / سوره مبارکه انفال

 و اعلموا انما غنمتم من شیء فان لله خمسه و للرسول ولذی القربی و التیامی و المساکین و ابن السبیل 
 .درست است 3گزینه  .07

 . شناسد آن می همچنین منطق فطرت، پدید آورندة یک شیء را مالک. در بینش اسلامی کار خلاق و مولد منشا اصلی کسب مال و درآمد است
 .درست است 3گزینه  .07

 . در نظام اسلامی، بانک کانون مشارکت کار و سرمایه است
 .درست است 7گزینه  .03

 14آیه / سوره مبارکه عنکبوت
 تنهی عن الفحشاء و المنکر ةان الصلا ةاتل ما اوحی الیک من الکتاب و اقم الصلا

 .درست است 3گزینه  .07
 . جوییم ها بیزاری می را دوست داریم و از بدی ها ها قرار داده به طوری که خوبی خداوند مرتبة اولیة آن را در وجود همة انسان. استتقوا به معنای حفاظت و نگهداری 

 .درست است 7گزینه  .07
 . به هر مقدار که نمازش سبب دوری او از گناه شود، این نماز قبول شده است.... »: فرمایند السلام می امام صادق علیه

 
 
 

 
 .درست است 7گزینه  .77

 -1فقر اقتصادی    -3های روانی   عقده -2انحرافات اخلاقی  -4: شوند عبارتند از ساز انکار خداوند می عواملی که سبب گریز انسان از عقل و در نتیجه، زمینه
 ضعف و ناتوانی فکری  -6های نادرست  برداشت -4های غلط  آموزش

 .درست است 7گزینه  .77
بدین معنی که شخص تصوری از خدا را برای خود . شود بعضی از افراد به انکار خدا به پردازند، داشتن تصور نادرست از خداست یکی از عواملی که سبب می

 .باشد ک موجود خیالی و موهوم میپردازد، غافل از اینکه چیزی را که انکار کرده است نه خدای واقعی است بلکه ی درست کرده سپس به انکار آن می
 .درست است 7گزینه  .73

های لازم را کسب نکند، چه بسا  شود، اگر انسان از طرف مربیان واقعی تحت تربیت قرار نگیرد و آگاهی های روانی موجب تعصب ضد دینی در انسان می عقده
هایی جذب گردد که به  آید، که باعث شود ندانسته به طرف کسانی یا مکتبیکسره از دین و خدا روگردان شود و حتی نوعی تعصب ضد دینی در او به وجود 

 .پردازند، بدون آنکه در درستی یا نادرستی گفتار و رفتار آنها دقت و توجه کافی نماید مخالفت و دشمنی با مذهب می
 .درست است 7گزینه  .77

ورزی پرهیز نماید و هیچ مطلبی را از هیچ  انگاری و غرض از هر گونه سهل شرط اول برای نجات و سعادت انسان این است که در انتخاب معتقدات خویش
 .ها را نخورد و در تمام موراد پیرو عقل و منطق باشد ها و مکتب ها و گروه فریب نام و آوازة شخصیت. کس بدون دلیل کافی نپذیرد

 .درست است 7گزینه  .77
شوند اما پرستش غیر خدا، بیانگر شرک جلی  ند که موجب خروج از دایرة توحید و ایمان نمیباش خودپرستی و دل سپردن به ثروت بیانگر شرک پنهان می

 .شود که موجب خروج انسان از دایرة توحید و ایمان می. است
 .درست است 3گزینه  .75

در اصل، یک نیرو یا یک مؤثر یا یک ارادة : وان گفتت ها اثر و نیروی خود را از خود ندارند بلکه همه را خداوند به آنها داده است تا آنجا که می هیچ یک از این
 .نیرو و اثر خود را از خدا گرفته استبیشتر در جهان وجود ندارد و آن خداوند متعال است، زیرا هر چیز دیگری، 

 .درست است 7گزینه  .70
بنابراین توحید عملی این است که انسان . باشد رب او میهدف انسان در زندگی، اطاعت از خدا و رسیدن به مقام ق« توحید عملی»با توجه به معنی و مفهوم 

 .هر گونه هدف و مقصد غیرخدایی را از زندگی خود طرد کند و سعی نماید تمام مراحل زندگی خود را مطابق اوامر الهی تنظیم کند
 .درست است 7گزینه  .75

 .ها است از اهداف تعلیم و تربیت دینی؛ تقویت مبانی فکری و از بین بردن ضعف
 .درست است 7گزینه  .75

 .گردانی انسان از حقایق، از جمله، وجود خداوند یکتا و خالق جهان است عامل اصلی روی« گریز از عقل»
 .درست است 7گزینه  .57

 .باشد شخصیت خود میانسان موجودی است دوبعدی که چگونگی ساختن و پرورش این دو بعد بر عهدة خود اوست و به خاطر دارا بودن موهبت اختیار، قادر به ساختن 
 .درست است 7گزینه  .57

های لازم، بتواند از تحت سلطه  هدف از تربیت در مکتب آسمانی این است که آدمی به علت برخورداری از موهبت هدایت و آشنایی با حقایق و دریافت آگاهی
صادی، اجتماعی و تاریخی رها شده و به صورت آگاهانه هدف و سیطرة انواع جبرهای درونی یعنی امیال و غرایز حیوانی و جبرهای بیرونی یعنی جبر اقت

 .واقعی خود را انتخاب نماید
 .درست است 7گزینه  .57

 .ای در بر ندارند های محدود و محقرّ است که جز انهدام شخصیت اصیل انسانی، نتیجه بندگی خدا را پذیرفتن، مستلزم آزاد شدن از قید هدف
 .درست است 3گزینه  .53

 .سازند های آگاه، جامعه را می سازد، اما انسان اه را جامعه میهای ناآگ انسان
 .درست است 7گزینه  .57

 .های اخلاقی در خودخواهی انسان است دهد و ریشة تمام مفاسد و آلودگی یاد خداد تمامی عبادات را تشکیل می
 .درست است 7گزینه  .57

باشد و سرچشمة تمام فضایل  می« یاد خدا»گاه روحی و معنوی اهل ایمان،  بزرگترین تکیهاست و « اخلاص»بزرگترین پایگاه برای مبارزه با خودخواهی، 
 .است« ایمان به خدا»اخلاقی، 

 .درست است 7گزینه  .55
خود و  از ایمان به خدا سرچشمه گرفته، و بهترین معیار برای تشخیص و ارزیابی ایمان....... تمام فضایل اخلاقی از قبیل پرهیزگاری، صبر و شجاعت و 

 .دیگران، اعمال و کردار و خصوصیات روحی و اخلاقی است
 .درست است 7گزینه  .50

های بیرونی بشورانند اما هرگز قادر نیستند او را در برابر  توانند انسان را بر دشمن های بشری گر چه می پیکار درون از توان مکاتب بشری خارج است، مکتب
 .زه با دشمن درونی یاری دهندحیوانیت خویش برانگیزند و در عرصة مبار

 .درست است 7گزینه  .55
جان . آنچه باعث اعتقاد به خدا شده روابط ظالم و مظلوم و حکومت استثمارگر برطبقات محروم بوده است: گویند معتقدان به تفسیر اقتصادی خداگرایی می

 .شدبا کش است و از این رو خداآفرین می کلام این که بشر موجودی استثمارگر و بهره

 های دینیاقلیتفرهنگ و معارف 
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 .درست است 7گزینه  .55
گذرد خواست و مشیتّ اوست و عصیان در برابر وضع  کنیم نمایندگان همان خدای والا هستیم و آنچه بر شما می تا به مردم بگوید، ما که بر شما حکومت می

 .اطاعت از اوست موجود، در واقع عصیان در برابر قدرت فائقه و تقدیر خداوند است و احترام و اطاعت از حاکمان موجود نیز
 .درست است 3گزینه  .07

 .به نقض، طرح نظریة اقتصادی در خداگرایی اشاره دارد« قبل از تشکیل جوامع انسانی، عبادت و خشوع در برابر خداوند وجود داشته است»: عبارت
 .درست است 3گزینه  .07

 .گوید ت و دربارة سوء استفادة استمثارگران از اعتقاد مردم به خدا سخن میخداگرایی با سوء استفاده از آن، از موارد شکست نظریة اقتصادی بوده اس  اختراع
 .درست است 3گزینه  .07

 .اند و رفتارهای مختص انسانیت رفتارهای فطری خواهد بود مجموع رفتارهای غریزی و بازتابی جزو رفتارهای غیراکتسابی بوده
 .درست است 7گزینه  .03

 .الی که رفتارهای غریزی، اجزاء فراوان و ترکیبی دارنداند در ح رفتارهای رفلکسی معمولاً ساده
 .درست است 3گزینه  .07

 .گیرد نفی نمودن خدا در درجة اول، بستگی به این دارد که خدا مطرح شود و از فطرت عقل نشأت می
 .درست است 7گزینه  .07

به حساب « عادتی»آموختنی است و رفتار چای خوردن جزو رفتارهای زبان که : و رفتارهایی مانند« جویی کمال»رفتارهای خداگرایانة فطری است مانند؛ 
 .شوند آید و گریستن بر اثر درد، رفتارهای رفلکسی نامیده می می

  
 
 
 

 گرامر و لغت: بخش اول
 .درست است 7گزینه  .05

 .باشدبه مفهوم تلفن زدن صحیح می call upبا توجه به مفهوم جمله فعل دو قسمتی 
 .درست است 7گزینه  .00

 toدر صورت مثبت بودن . در این حالت فعل دوم یا مثبت است یا منفی. آیدمی toصورت مصدر فعل بعدی به( askedیا گذشته آن ) askبعد از فعل 
 .بریمکار میبه not toو در حالت منفی 

continue. toI asked him  مثبت 
 مثبت               

 tinue.connot to I asked him  منفی 
 منفی                         

 .درست است 7گزینه  .05
 :صورتترتیب قرار گرفتن چند صفت قبل از یک اسم به

Quality + Age + Colour + Nationality + Noun 
 .های دیگر غلط هستندباشد و بنابراین گزینهمی

 .درست است 7گزینه  .05
 .رودکار میآید و قید بعد از فعل و مفعول جمله بهصفت قبل از اسم می .کند و قید فعل رادانیم که صفت اسم را توصیف میمی

 .درست است 7گزینه  .57
در این . کار برده شودقبل از قسمت سوم فعل به beدر تمام جملات مجهول باید یکی از مشتقات فعل . باشدپاسخ صحیح این جمله به شکل مجهول می

 have been signedاستفاده شده است به شکل  beenیعنی  beباشد از قسمت سوم جمله چون زمان فعل ماضی نقلی می
 .درست است 3گزینه  .57

 .باشدداند عمق آن دریاچه چقدر میکس نمیهیچ
 عرض( 1 عمق( 3 طول( 2  ارتفاع( 4

 .درست است 3گزینه  .57
 .دولت از از دست دادن انتخابات بعدی وحشت دارد

 مجبورکردن( 1 ترسیدن( 3 چرخیدن( 2 پرکردن( 4
 .درست است 7گزینه  .53

 .سریع عمل کردن او زندگی کودک کوچولو را نجات داد
 تمرین( 1 عادت( 3 جنبه( 2  عمل( 4

 .درست است 7گزینه  .57
 .کنمافتد؟ گمان نمیطور راه میدانید این دستگاه چهمی
 کار افتادنعمل کردن، به( 1 رد کردن( 3 منعکس کردن( 2 چشیدن، مزه دادن( 4

 .درست است 7گزینه  .57
 .کننده هستندها بسیار گیجتوانم بفهم ـ آنرا نمی من این دستورالعمل

 تصویری( 1 ترسناک( 3 کنندهگیج( 2 مسئول( 4
 .درست است 7گزینه  .55

 .کنممن اصلاً یک حرفش را باور نمی. کل جریان یک داستان کاملاً ساختگی است
 جشن( 1 هدهمشا( 3 نقش( 2 اختراع، داستان ساختگی( 4

 .درست است 7گزینه  .50
 .راسورا راواباتا اولین نویسنده ژاپنی بود که جایزه نوبل به او تعلق گرفت

 استخدام کردن( 1 جستجو کردن( 3 جایزه تعلق گرفتن( 2 کردنجذب( 4
 .درست است 7گزینه  .55

 .عنوان یک فرد باید برای آزادی بجنگدهرکس به
 فرد، شخص( 1 طرّاح مُد( 3 مُنشی( 2 قهرمان( 4

 .درست است 3گزینه  .55
 .باشداو مشغول تحقیق در معالجات احتمالی برای ایدز می

 کنترل کردن( 1 تحقیق کردن( 3 مجبورکردن( 2 چشیدن( 4
 .درست است 7گزینه  .57

 .های بانکی جداگانه هستندهای مزدوج دارای حساببسیاری از زوج
 مجزی، جداگانه( 1 درستکار( 3 سخت( 2  جدی( 4

 زبان انگلیسی
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 .درست است 3گزینه  .91
 .دقیقاً یک ساعت طول کشید تا او کتاب را تمام کرد

 فوراً( 4 دقیقاً( 3 ناگهان( 2 معنی واقعیبه( 5
 کلوز تست: بخش دوم

 .درست است 1گزینه  .92
 .باشدقبت روزانه مییک کار مفید دیگر ایجاد مرکز مرا

 تأثیر( 4 جزئی( 3 میانگین( 2  کار( 5
 .درست است 1گزینه  .93

 .باشدلیکن این مرکز اساساً در مناطق شهری قابل دسترس می
 مسئول( 4 احساساتی( 3 مُد( 2 قابل دسترس( 5

 .درست است 2گزینه  .94
 .های بیشتری مورد نیاز استها تشخیص دادند که مراکز مراقبتغنائی

 سازماندهی کردن( 4 قول دادن( 3 تشخیص دادن( 2 ماده کردنآ( 5
 .درست است 3گزینه  .95

 .هایشان را برآورده کندهای جدیدی است تا نیاز زنان و خانوادهامروزه کشور غناء در جستجوی روش
  (در دیکشنری)پیدا کردن ( 2  مراقبت کردن از( 5
 نگاه کردن به ( 4  جستجو کردن( 3

 .تدرست اس 1گزینه  .96
 .شان را در وطن و در اقتصاد ادامه دهندهای مضاعفتوانند نقشبنابراین زنان می

 برای( 4 مانند( 3 بهرحال( 2 بنابراین( 5
 درک مطلب: بخش سوم

 .درست است 4گزینه  .97
 موضوع متن دربارة چیست؟

  های خوب برای کودکانهتل( 2  حیوانات غیرمعمول( 5
 ها بمانندهایی که حیوانات بتوانند در آنهتل( 4  های سرگرمی تعطیلیفعالیت( 3

 .درست است 1گزینه  .98
 باشد؟صحیح می« استراحتگاه خلیج کورونادو»کدام جمله راجع به 

  .هاستیک استخر خصوصی برای گربه( 2  .توانند موج سواری کنندها میگربه( 5
 .باید غذای حیواناتشان را بیاورند مهمانان هتل( 4 .توانید حیوانی را داخل هتل بیاوریدشما نمی( 3

 .درست است 3گزینه  .99
 شوند؟های مناسب برای حیوانات کجا پیدا میهتل
  فقط در اروپا( 2  فقط در مکزیک( 5
 فقط در ایالات متحده( 4  در سراسر دنیا( 3

 .درست است 4گزینه  .111
 ..................... اگر در یک هتل مناسب برای حیوانات اقامت کنید، 

  پردازیدهمراه داشته باشید، پول میفقط اگر سگ به( 2  شبی بیش از هزار دلار: خیلی گران است( 5
 باید پول اضافی بپردازید ( 4  مانندحیوانات مجانی  در هتل می( 3

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 .درست است 4گزینه  .111

yخط مورد نظر  m 1 باشد، پس داریممی. 

m m m

, ,

     

   
     

    
             

1
2 1

2
1 1

2
2 2

3
3 3

2
2 2

  

، 5ها خططول پاره
3
2

  ،
5
2

خط برابر باشد پس بزرگترین پارهمی  
5
2

 .باشدمی 
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(a )(b ) ab a b ab       1 1 1 7   
 .شودواحد اضافه می 7شان ضربپس به حاصل
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x y z
y y y

y z
y z

y x

  
   

  
  

2 52
52 4

4
56 52

2
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: y x 2 معادلهBCm BC
( )


 

 

2
1

2
  

: y x  1 معادلهAH                  AHm  1  

 ریاضی
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

A

B

C

1

1

1

45 3

A

B C
H

 .باشدخط مذکور می محل برخورد دو Hنقطه 

y x
x x x , y

y x

 
       

  

2 3 1
1 2

1 2 2
  

H

 
 

  
 
  

3
2
1
2
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AB
sin

AC (AB)


     

 2

1 1 2 2 6
31 1 1 31
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BH BH
cos BH

AB

CH CH
cos CH

AC

    

    

2
45 1

2 2

3 3
3

2 23

  

BC BH CH  
5
2
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sin cos cos cos cos

sin cos sin sin sin tan

    
   

      

75 2 15 15 2 15 3 15 3 3
15 75 15 15 2 15 2 15 2
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a a a a a ( a )

a a a a

      
   

   

21 1 2 2 2 1 1
1 2

1 1 1 1
  

 
( a ) ( a )a

( a )

 


 2

1 11

1

a ( a ) a a

a aa( a )

   
  

 

2

2
1 1 2 1

1 111
 معکوس:  

a a a

a a a

  
   

  

1 1 1
2 1 2

1 1 1
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 .شودیافته در نتیجه واریانس کم میها از میانگین کاهشهای خارج از جعبه مجموع مربع تفاضل دادهبا حذف داده

 .درست است 4گزینه  .111

/واریانس به اندازه  56ها با هم برابرند و چون با اضافه کردن داده اولیه برابر صفر است پس همه داده 51ریانس چون وا  51تغییر کرده است پس این  5

 .باشند داریم xها برابر با فرض اینکه این داده. نیستند 56داده برابر با 

/
(x x) ( x)

(x x) ( x)

  
  

   

2 2
2

2 2

19 16
5

2

19 16 1

  

 .باشدمجهول دارد قابل حل نمی 2چون این معادله 
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 روش اول ـ

/ / / /

/ / / /
/

/ / / /

/ / / /

/ /

a a

( )( ) ( )( ) ( )( ) b( )( )

( ) ( ) ( ) b

b b

b b

     

  


  

  

  

2 25 3 1 25

3 2 1 2 25 13 2 25 16 3 19
14 5

3 2 2 25 2 25 3

2 5 5 7 23 2 4 35

1 35 2 7 2

  

 -روش دوم

/ / / / / / / /

/ /

( )( ) ( )( ) ( )( ) b( )

b b

     

  

3 2 4 5 2 25 1 5 2 25 1 5 3 4 5

6 3 2
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/

x

cv

 

  

 

2

2
2

5
2

1
2
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/ / / /a a     2 4 1 1 3   

/ n
n

  
5

2 25       فراوانی دسته اول 5

n b  25   

/ / / /c ( ) ( ) ( ) ( )

b c

    

 

2 8 3 18 4 23 1 28 19

44
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i

/

x
x x

n

cv


         

   

2
2 216 136

8 64 68 64 4
2 2

2
2 25

8
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( ) x
x

x


   



5 16
17 1 2 8

6

22
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توان از درآمدسرانه  و حتی از تولید ناخالص همین سبب با قدری مسامحه میبه. ح رشد در مورد بیشتر جوامع امروزی صادق استهماهنگی سطح توسعه و سط
 :شونددر این میان، دو گروه از کشورها استثناء محسوب می. عنوان معیاری برای سنجش توسعه نیز استفاده کردداخلی سرانه که نتیجه یکسان خواهد بود و به

ه درآمد تعداد معدودی از کشورهای در حال توسعه که با داشتن یک مادةّ گرانبهای معدنی نظیر نفت و صادرات مقادیر زیادی از آن امکان دستیابی ب -5
 .دلار است 34هزار نفر، تولید ناخالص داخلی سرانة سالیانه حدود  15سرانة بالا را دارند در کشور قطر با جمعیتّی در حدود 

های توسعة خود بهبود نسبی ایجاد اند در وضعیت شاخصهای بلند مدت توانستهبینی و اجرای برنامهتعدادی از کشورهای در حال توسعه که با پیش -2
مثلاً تولید . عیت نسبتاً مطلوبی داردهای توسعه وضچین از جملة این کشورهاست که با وجود درآمدسرانة نسبتاً پایین، از نظر بسیاری از شاخص. کنند

 .دلار در سال است 19ناخالص داخلی سرانه در این کشور فقط در حدود 
 .درست است 1گزینه  .117

ن فقر و تأمین حداقل های درآمدی، نابودکردهای اقتصادی در کشورهای در حال توسعه، کاهش فاصلة دهکریزیدر حال حاضر یکی از اهداف اصلی برنامه
های اجتماعی است و این امر رفاه اجتماعی نیز به معنای ایجاد سلامت در جسم و روح افراد جامعه، ترویج دانش و کاهش نابهنجاری. رفاه اجتماعی است

 .یابدها تحقق میفقط در صورت از بین رفتن فقر و کاهش نابرابری
 .درست است 3گزینه  .118

دیدگاه طرفداران اقتصاد  -5دربارة این نقش دو دیدگاه عمده وجود دارد . عة اقتصادی یکی از مظاهر دخالت دولت در اقتصاد استنقش دولت در جریان توس
ها معتقدند که دولت با دخالت آن. دانندکنند و آن را موجب کند شدن حرکت جوامع به سمت پیشرفت میاین گروه دخالت دولت را در اقتصاد رد می= آزاد 
-گیرد و این امر نظم اقتصادی جامعه را برهم میجای مردم تصمیم میدولت به. شوداقتصاد باعث گسترش ناکارآیی و کاهش تحرك بخش خصوصی می در
الت دولت در که دخگویند جوامع غربی فقط زمانیکنند و میها به همزمانی دوران انقلاب صنعتی و حاکمیت و گسترش اندیشة اقتصاد آزاد اشاره میآن. زند

 .کننداقتصاد محدود شد، توانستند حرکت به سمت توسعه را شروع می

 .درست است 2گزینه  .119

 درصد تورم  فرمول محاسبة درصد تورم 


   

25 2 5 5 1
25

2 2 2 4
%   
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 :های محاسبه این مسئلهفرمول
 مجموع + مسکوکات موجود در دست مردم + ها های دیداری و غیردیداری مردم نزد بانکسپرده= فرمول میزان نقدینگی  -5
 های در دست مردماسکناس   
 مجموع + های در دست مردم مجموع میزان اسکناس+ های دیداری در بخش خصوصی سپرده= فرمول حجم پول در گردش  -2
 در دست اشخاصمیزان مسکوکات    
 

2  17  23  21  19  x  

  3  3  1  1  x x  

    9    9    1    1  (x x) 2  

 

 اقتصاد 

سطح قیمت جدید –سطح قیمت قبلی   

 سطح قیمت قبلی 
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

ارزش پولی مسکوکات در دست مردم ( الف


 
2 2

8
5

  

های غیردیداریارزش پولی سپرده  1 18 82 
 

 
 

انداز سپرده پس   82 23  اندازسپردة پس= سپردة غیردیداری   -دار سپردة مدت59
 حجم پول در گردش= ها ارزش پولی مجموع اسکناس+ ارزش پولی مسکوکات + دم های جاری مرموجودی حساب

حجم پول در گردش ( ج   2 8 18  حجم پول در گردش=  298
 میزان نقدینگی= ها های دیداری و غیر دیداری مردم نزد بانکسپرده+ مسکوکات موجود در دست مردم+ ها مجموع اسکناس

گی میزان نقدین( ب   1 8 2  میزان نقدینگی=  38
میزان نقدینگی   298 82  میزان نقدینگی= حجم پول در گردش + های غیردیداری ارزش پولی سپرده=  38
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 .کندها پیش خرید میبانک محصولات تولیدی آیندة بنگاه= « سلَفَ»معاملات : تعریف

 .درست است 4گزینه  .122
 .بردگذاری را در جامعه بالا میهای راکد، حجم سرمایهکار انداختن سرمایهبورس از طریق جذب و به

 .درست است 2گزینه  .123
کنند، با برخی از کشورها، روابط تجاری و های تجاری خود بین کشورهای دوست یا شرکای تجاری با سایرین یکسان عمل نمیکشورها در اعمال سیاست

های تجاری سعی در افزایش مبادلات تجاری بین خود و اعضای آن های اقتصادی یا بلوكکنند و با تشکیل اتحادیهتصادی بیشتر از سایرین برقرار میاق
برای مثال، . گیرد، براساس همین قاعده استای که امروزه در بسیاری از مناطق جهان صورت میبازرگانی منطقه. اتحادیه و کاهش موانع تجاری دارند

 .اندصورت بازرگانی داخلی درآمدهکشورهای اروپایی با تشکیل اتحادیه اقتصادی و حتی انتخاب پول واحد، بازرگانی کل اروپا را به
 .درست است 1گزینه  .124

دلیل این . کنندمهمی ایفاء می ای در تنظیم روابط اقتصادی خارجی بین کشورهای مختلف نقشهای اقتصادی جهانی و منطقهبدون تردید، نهادها و سازمان
ها و نهادها با گره زدن منافع از سوی دیگر، این سازمان. خصوص در نیم قرن اخیر استامر، گسترش سریع روابط تجاری و مالی بین کشورهای جهان، به

 .شوندای و جهانی میاقتصادی کشورهای مختلف جهان با یکدیگر، سبب صلح و ثبات منطقه
 .درست است 2گزینه  .125

هرچند این . تشکیل شد. م 5172های اسلامی و ایجاد نوعی اتحاد میان کشورهای اسلامی در سال سازمان کنفرانس اسلامی با ایدة گردهم آوردن دولت
این . کندمان دنبال میها و نهادهای فرعی اقتصادی خود اهداف اقتصادی را نیز در بین کشورهای مسلاما از طریق آژانس سازمان صرفاً اقتصادی نیست

اتاق  -1های  اسلامی المللی بانکانجمن بین -4بانک توسعه اسلامی  -3صندوق همبستگی اسلامی  -2مرکز اسلامی توسعة تجارت  -5: نهادها عبارتند از
 صنعت و بازرگانی اسلامی

 .درست است 3گزینه  .126
براساس این معیار کشورهای دنیا . بندی براساس سطح توسعه یافتگی استمختلف دنیا، طبقه بندی کشورهایامروزه، یکی از معیارهای بسیار رایج برای طبقه

حدود . شوندیافته و کشورهای در حال توسعه تقسیم میبه دو گروه کلیّ کشورهای توسعه
1
5

7/جمعیت   -توسعهمیلیارد نفری کره زمین در کشورهای  5

یافته و 
4
5

کننده است که براساس آن های مهم و تعییندرآمد سرانه از جملة شاخص. کننددیگر این جمعیت در کشورهای در حال توسعه زندگی می 

 .شوندبندی مییافته و در حال توسعه طبقهکشورها به دو دسته توسعه
 .درست است 2گزینه  .127

کار گرفته تولیدی، عمرانی یا خدماتی به: های مشخصارکت و اوراق قرضه این است که در اوراق مشارکت وجوه دریافتی حتماً باید در طرحتفاوت اوراق مش
 .شود اما در اوراق قرضه برای وام گیرنده  محدودیت خاصی وجود ندارد

 .درست است 3گزینه  .128
های مورد استفاده آن، پایین  است و یکی از روش« انبساط پولی»جم پول در گردش یا سیاست بانک مرکزی، افزایش ح« های پولی سیاست»یکی از انواع 

ماند بیشتر است، در  ها می  تر باشد، مقدار پولی که در اختیار بانک ها نزد بانک مرکزی پایین است، هر چه ذخایر قانونی بانک« نسبت ذخایر قانونی»آوردن 
 .خواهد بود« اقتصاد»ری در نتیجه آنها قادر به خلق پول بیشت

 .درست است 4گزینه  .129
توانند کالاها و خدمات گوناگونی را در داخل تولید  این کشورها می. به حدّ کافی وجود دارد« کشاورزی، صنعتی، و معدنی»فرض کنید در دو کشور منابع مختلف تولیدی 

توانند فرش دستباف نیز تولید  برای مثال، کشورهای اروپایی می. ی و کیفیت یکسان تولید و عرضه کنندتوانند کلیة کالاها و خدمات را با هزینة مساو اما هرگز نمی. کنند
، از این رو بهتر است هر کشور کنند اما در صورت انجام چنین کاری زیان خواهند دید، زیرا هزینة تمام شدة فرش در ایران کمتر از هزینة تمام شدة این کالا در اروپاست

 .شورها وارد کندتولید کند که در تولید آن تخصص لازم برای تولید آنها را دارد همچنین کالاهایی را که تخصص لازم برای تولید آنها را ندارد از دیگر ک کالایی را
 .درست است 1گزینه  .131

 «.اندمحصولات کشاورزی و نیمه صنعتی»هتری دارند و تولیدکنندة های داخلی بایران، پاکستان، ترکیه پشتوانه انسانی و توانایی: یعنی« اکِو»سه کشور بنیانگذار سازمان 
 
 
 

 
 .درست است 3گزینه  .131

 .نثر تاریخی با شاهنامة ابومنصوری آغاز شد و در قرن پنجم در کتاب تاریخ بیهقی اوج و اعتبار خاص یافت
 .درست است 4گزینه  .132

هایی به نثر فنّی هایی از کتاب به نثر ساده و بخشبخش. ی کار تا روزگار مؤلفّ استالصدور کتاب تاریخی است و تاریخ خاندان سلجوقی از ابتداحةرا
 .مزیّن شده است

 .درست است 1گزینه  .133
 .سنایی این مثنوی را به وزن و شیوة حدیقه سروده است. التحقیق استیکی از آثار سنایی، طریق

 .درست است 1گزینه  .134
های نظامی گنجوی در قرن ششم ه قلم توانای فخرالدّین اسعد گرگانی در سدة پنجم آغاز شد و در منظومهسرایی با سروده شدن ویس و رامین بداستان

 .به اوج خود رسید
 .درست است 2گزینه  .135

 .ها ـ جز لیلی و مجنون ـ به شاهنامه نظر داشته استالاسرار به حدیقه و در نظم سایر داستانباید گفت که نظامی در نظم مخزن 2در گزینه 

غیردیداری غیردیداری هایسپرده=  دارهای مدتسپرده+ انداز های پسسپرده  
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 .درست است 2گزینه  .136
 .شودهای پیش از آشنایی مولانا با شمس مربوط میمجالس سبعه از آثار منثور مولاناست در هفت مجلس، که تمام این مجالس به سال

 .درست است 1گزینه  .137
سازد که فریفتة واننده را متوّجه میدر این منظومه شیخ، خ. های سالکها و گرفتارینامه است در بیان مصیبتهای مهم عطاّر، مصیبتیکی از منظومه

 .ظاهر نشود و از ظاهر به حقیقت ماجرا پی ببرد
 .درست است 4گزینه  .138

 .سالار و خود مولانا، خداوندگار قلمرو شعر و عرفان است در شعر عصر مولوی، سنایی پیشگام است و به قول مولانا، چشم و چراغ و عطّار، قافله
 .درست است 3گزینه  .139

مختارنامه، سرودة عطار و در . از مثنوی در سرودن رباعی هم مهارت داشته است و رباعیاّت او به رباعیاّت خیام شاعر همشهری او بسیار نزدیک استعطار غیر 
 .قالب رباعی است

 .درست است 3گزینه  .141
 .خرد عصر سعدی در خدمت تجربیات زندگی و دستاوردهای اخلاقی و عاطفی آن روزگار قرار دارد

 .درست است 1 گزینه .141
. اعجاز خسروی و مجنون و لیلی از امیرخسرو دهلوی است. نامه و خسرو و شیرین سرودة نظامی استبهرام. نامه از سنایی استالتحقیق و مطایبهطریق

 .فیه مافیه و مکاتب نوشتة مولوی است
 .درست است 2گزینه  .142

 .ابیات متن سرودة سعدی است و برگرفته از بوستان است
 .درست است 4گزینه  .143

 .الدین صاحب دیوان جوینی استها در ستایش شمستر آنصاحبیهّ مجموعة چند قطعة فارسی و عربی است که بیش
 .درست است 4گزینه  .144

 .الاسرار نظامی استمخزن در قالب مثنوی و بر وزن. الانوار سرودة امیرخسرو دهلوی استمطلع
 .درست است 1گزینه  .145

-شود، نتیجة بررسی واقعیتو تجزیه و تحلیل اعتقاد داشت و روش او موسوم به استقرا بود اصولی که در این روش بیان میفرانسیس بیکن به آزمایش 
 .های جزئی است

 .درست است 3گزینه  .146
تراژدی او، سورنا سردار  آخرین. ها تراژدی استنامه منظوم از او باقی مانده که بیست تا از آنبیست و سه نمایش. یرکورنی استپدر تئاتر فرانسه، پی

 .اشکانی نام دارد
 .درست است 2گزینه  .147

 .اندهای او را حدّ کمال تراژدی کلاسیک دانستهبرخی نقاّدان تراژدی. ترین شاعر دراماتیک فرانسه استراسین بزرگ
 .درست است 2گزینه  .148

 .اثر دیگر او سالامبو است اثر معروف او مادام بواری است و. نویس مشهور فرانسوی استگوستاو فلوبر رمان
 .درست است 3گزینه  .149

 .دهدسیسم به خوبی نشان میکند، بیان کشف و شهود را در رمانتیلامارتین شاعر بزرگ فرانسه با تعریفی که از شعر بیان می
 .درست است 3گزینه  .151

 .کنددر ادبیات دفاع می عنوان فرمول کاربرد علم جدیدگرایی علمی بهها از واقعامیل زولا پیشوای ناتورالیست
 .درست است 1گزینه  .151

آنان بالزاك، فلوبر و تا حدودی استاندال را . دانستندگرایان میگرایان فرانسوی خود را نسل دوم واقعگرایی بود و طبیعتفرانسه سرچشمة طبیعت
 .دانستندپیشگامان مکتب خود می

 .درست است 4گزینه  .152
 .گذار این نوع مکتب، ماکسیم گورکی نویسندة کتاب مشهور مادر استبنیان. رمانان داستان از محیط خویش جلوترندگرایی انتقادی معمولاً قهدر واقع

 .درست است 1گزینه  .153
 .گرفتگریزی را دربرمیجویی و هرگونه دینگرایی، لذتگرایی، مادهدر فلسفة قدیم طبیعت

 .درست است 4گزینه  .154
 .اندداران ادبیات متعهدّ قرن بیستم بودههای اجتماعی، طلایهیدادگریها با افشای ریاکاری و بناتورالیست

 .درست است 2گزینه  .155
های خوشه»رمان معروف او . کرددستی تمام و بیانی ساده ترسیم میبک استاد ادبیات کارگری بود و زندگی قربانیان تیره روز را با چیرهاشتاینجان
 .است 5130کارگری دهة  نمونة داستان« خشم

 .درست است 2گزینه  .156
 .او استفاده از زبان نمادین را اساس کار خود قرار داد. گذار مکتب سمبولیسم بودشارل بودلر بنیان

 .درست است 1گزینه  .157
 .برندة جایزة ادبی نوبل شد 5110اوکتاویوپاز، شاعر و نویسندة معاصر مکزیک پیرو مکتب رئالیسم بود و در سال 

 .درست است 3گزینه  .158
 .شایان توجه است« در دقایق»های کوتاه او مجموعة از میان داستان. ریت ادگو نویسنده و شاعر معاصر ترکیه استف

 .درست است 3گزینه  .159
تر از فیلسوف بدبین آلمانی است، باعث شد که هنرمندان سمبولیسم هیچ چیز را مناسب« شوپنهاور»توجهّ به فلسفة بدبینی که میراث افرادی چون 

 .آمیز، ندانندآلود و مبهم و محیط ابهامای مهدکوره
 .درست است 4گزینه  .161

 .سایر عبارات درست است. است نه تیمور لنگ« کلاغ»پو باید گفت که مشهورترین شعر ادگار آلن 4در گزینة 
 
 
 

 
 .درست است 4گزینه  .161

 ( در ترجمه لحاظ نشده« ها»: ر متن عربی وجود ندارد، ثانیاًد« این»: أولاً)ـ در این راه ( نیست« تسیر»معادل أدق برای )در شتاب است ( 5 
ساختار متن فارسی با عربی )ممکن نیست ... ـ پرواز ( نیست« العلم»معادل صحیح برای )ـ عمل ( نیست« مسیرها في»معادل صحیح برای )راه حرکتش ( 2

 ( آن متفاوت است
در « ش»معادل ضمیر )ـ دوبالش ( ، در این راه أولاً و ثانیا5ًتوضیحات گزینة )ـ در این مسیر ( ، در شتاب است5نة توضیحات گزی)شتابد  می( 3

 (متن عربی وجود ندارد

 زبان عربی 
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

 .درست است 2گزینه  .162

ساختار متن فارسی با )است ... ـ که ( نیست« کنت أجلس»معادل صحیح برای )نشینم  ـ می( نیست« کل یوم نهایة»معادل صحیح برای )هر روز ( 5
 ( نیست« تغرّد»معادل صحیح برای )خوانند  ـ می( عربی آن متفاوت است

معادل صحیح برای « و»أولاً )خواندم  ـ و درس می( نیست« تغرّد»معادل صحیح برای )نشینند  ـ می( چنین قیدی در متن عربی وجود ندارد)زیادی ( 3
 (دروس جمع لامفرد: در ترجمه لحاظ نشده، ثالثاً« دروسي» در « ي»ضمیر  نیست، ثانیاً« لـِ»

 .درست است 1گزینه  .163

 (در ترجمه لحاظ نشده« یوشك»جمع است نه مفرد، ثانیاً « اُعمال» أولاً )ـ اعمال برگشته است ( ای در متن عربی وجود ندارد چنین کلمه)گویی ( 2
 (ثانی ا« اعمال برگشته» ،2توضیحات گزینة )، منصرف شد(نیست« منذ»معادل صحیح برای )ـ بعد از ( 2ضیحات گزینة تو)گویی ( 3
 (، ثانیا2ًتوضیحات گزینة )ـ برگشته است ( 3توضیحات گزینة )بعد از ( 4

 .درست است 1گزینه  .164
 (نیست« الشّاب»معادل صحیح برای )ـ قهرمان ( مسابقات جمع لامفرد)مسابقه ( 2

 ( نیست« استطاع أن یقفز»معادل صحیح برای )پرید 
 ( نیست« فاز»معادل أدقّ برای )ق گردید ـ موف( ، پرید2توضیحات گزینة )ـ پریده بود ( ، قهرمان2توضیحات گزینة )مبارز ( 3
 (.نیست« أکثر»معادل أدّق برای )ـ بالاتر ( نیست« مسابقات»معادل أدقّ برای )رقابت ( 4

 .درست است 2گزینه  .165
ـ تهیه ( ت استساختار متن فارسی با عربی آن متفاو)ـ اشخاصی که سخت فقیر هستند ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)است ... آنها ( 5

 (.نیست« ترُفع»معادل صحیح برای )شود 
توضیحات )ـ مهیّا گردد ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)ـ بسیار فقیر هستند ( ای وجود ندارد در متن عربی چنین کلمه)این ( 3

 ( ، تهیه شود5گزینة 
ـ اشخاص بسیار ( باشد که مبنیّ للمجهول است نمی« عرضت»معادل ادق برای »)اند  ـ عرضه کرده( به ب الفاعل لامفعولنائ« ملابس»)هایی زیبا را  لباس( 4

 (، اشخاصی که سخت فقیر هستند5توضیحات گزینة )فقیر 
 .درست است 3گزینه  .166

 ( در حالیکه: الیه است، صواو ح« و»)ـ و من ( نزدیک است: تکاد مضارع است ص)نزدیک بود 
 .درست است 3گزینه  .167

 ( نیست« دارم»معادل صحیح برای ) عليّ ـ ( نیست« صبرت»معادل أدقّ برای )الصبرفیک ( 5
 (لامعرفة نکرة« مشکلات») الکبیرةـ المشاکل ( انتهی: صبر فاعل است ص)انتهت ( 2
 (5توضیحات گزینة )عليّ ـ  (، انتهت2توضیحات گزینة )نقدت ( 4

 .درست است 1گزینه  .168
 (اسم لا فعل« متمتع»: للمتکلم وحده ثانیاً« أنا»: أولاً)ـ و أنا متمتع ( در متن فارسی وجود ندارد« نا»معادل ضمیر )ـ بلادنا ( جمع لامفرد: «مناطق»)منطقه ( 2
 ( ، أنا متمتع، ثانیا2ًتوضیحات گزینة )ـ متمتعون( 2توضیحات گزینة )بلادنا ( 3
 (.زائد است« من»)ـ العطلة من الصیفیة ( در تعریب لحاظ نشده« آن»ضمیر )ـ من الهواء ( زائد است)ـ منها  (2توضیحات گزینة )منطقة ( 4

 .ستدرست ا 4گزینه  .169
 (مساکینَ، ممنوع من الصرف جرّه بالفتح: ص)مساکینٍ ( 5
 (المضاف لاینّون: إطعامُ: ص)ـ إطعامٌ ( شهرِ، المضاف لاینونّ: ص)شهرٍ ( 2
 (. 5توضیحات گزینة )مساکینٍ (. ، مضاف فلاینّونعشرةّ ص ) عشرةّ ( 3

 .درست است 3گزینه  .171
 (. تینِ، مجرور بحرف الجرالبسا: ص)البساتینَ ( 5
 (یوسوسُ، علتی برای نصب آن نیست: ص)یوسوسَ )ـ ( « أن» یرزقَ، منصوب بحرف : ص)یرزقُ ( 2
 (کُلَّ، مفعول به: ص)کُلُّ ( 4

 .درست است 3گزینه  .171
 ( ضمیرالواو: ص)ضمیر الألف ( 5
 ( منصوب محلاً: ص)مرفوع محلاً ( 2
 (بالیاءمجرور : ص)مجرور بحذف نون الإعراب ( 4

 .درست است 1گزینه  .172
 ..(اسم لفعل ... )خبر مفرد ( 2
 ( «الیتیم»اسمه )« هو»اسمه ضمیر ( 3
 (صلة:ص)ـ خبر لفعل لیس ( لازم: ص)متعدٍّ ( 4

 .درست است 4گزینه  .173
 ( «کلّ»نائب فاعله : ص)« هو»نائب فاعله ضمیر ( 3، (صفت: ص)إلیه  مضاف( 2، ( نائب الفاعل: ص)فاعل ( 5

 .درست است 3گزینه  .174

 . باشد صحیح می« صوفی ة، أصفهانی، نبوی ة»ها  و در بقیه گزینه« تاریخیة»و باید بصورت مؤنث بیاید « مطالب»صفت است برای « تاریخی»در این گزینه 
 .درست است 4گزینه  .175

  .مصغّر هستند« شجیرة، بنیةّ، قدیح»ها  اما در بقیة گزینه. اسم مصغّر وجود ندارد  در این گزینه
 .درست است 2گزینه  .176

   .باشند مبتدا و خبر، مفعول به، مفعول به، می: ها به ترتیب مفعول فیه است، اما در بقیة گزینه« الیوم»با درنظر گرفتن معنی، در این گزینه 
 .درست است 2گزینه  .177

 .، مادمتُ، بدأت از نواسخ هستند«إنّ» ها باشد، اما در بقیة گزینه است بنابراین فعل تام می« گرفت»به معنی « أخذ»  در این گزینه
 .درست است 4گزینه  .178

 .ها از افعال مقاربه است اما در بقیة گزینه. باشد است بنابراین فعل تام می« قرارداد»به معنی « جعل»در این گزینه 
 .درست است 1گزینه  .179

 (چون خبر افعال مقاربه باید فعل مضارع باشد)
 ( یکلَّفون: ص)فون ـ مکل( المسلمون: ص)المسلمین ( 2
 ( المسلمون: ص)المسلمین ( 3
 (یکلّفون: ص)مکلفین ( 4
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

 .درست است 2گزینه  .181
ها  در بقیه گزینه« لا»در این گزینه ناهیه است و عامل جزم، اما « لا»( بری نباید باشد مگر خوب آنچه از کلامت که با والدینت بکار می)با توجه به معنی 

آورد جز آنچه را که ضبط کرده است؛ برای ما جایز نیست که به آنچه   جوان خاطراتش را بیاد نمی: نیز اسم موصول است« ما»نافیه است و غیرعامل، و 
 .باشد باقی است و فانی نیست گوییم، در حالیکه آن حق است، عمل نکنیم؛ آنچه برای خدا می می

 
 
 

 
 .درست است 1گزینه  .181

عنوان جانشین ، ابوبکر با پشتیبانی جدی عمر بن خطاب و ابوعبیده جراح به(ص)هاجر و انصار با  وفات پیامبر در گفتگویی کوتاه اما پر تنش بین سران م
 هایی از اعراب در دوران خلافت وی گروه. ابوبکر کمتر از سه سال حکومت کرد. رسول خدا انتخاب گردید

ابوبکر با سرکوب آنان، کار . کردندناع از پرداخت زکات به خلیفه بر استقلال خود تأکید میپرستی بازگشتند و برخی قبایل نیز با امتنشین به شرك و بتبادیه
 .مدعیان دروغین نبوت را نیز یکسره ساخت

 .درست است 2گزینه  .182
مردم مدینه عبدالله بن  را نگران و مضطرب کرد در نتیجه،، دینداران و پرهیزکاران مدینه(ص)جنایات عمال یزید در قتل و عام و اسارت خاندان پیامبر 

عرصة تاخت و تاز سپاه یزید ( ص)حنظله را به رهبری برگزیدند و حاکم اموی را از شهر بیرون راندند ولی قیام آنان با قساوتی تمام سرکوب و شهر پیامبر 
ختن او به تسلیم، مسجدالحرام را به منجنیق بست و این سپاه برای سرکوب عبدالله بن زبیر، یکی دیگر از مخالفان یزید عازم مکه شد و برای وادار سا. شد

 .موجب ویرانی کعبه گردید
 .درست است 3گزینه  .183

 541وی در سال . منصور خلیفة عباسی از ترس به خطر افتادن مقام و موقعیت خود و خاندانش سرکوب قاطع جنبش علویان را در دستورکار خود قرار داد
او به یاری خاندان ایرانی برمکی دستگاه اداری نیرومندی . کوفه، مرکز هواداران تشیع نزدیک بود به بغداد انتقال داد پایتخت عباسی را از هاشمیه که به. ق

 .در دوران خلافت منصور، دماوند و طبرستان فتح شد. تأسیس کرد که عمدتاً تقلیدی از سازمان اداری دولت ساسانی بود
 .درست است 4گزینه  .184

از این . اد و اقدام آنان در عزل و نصب خودسرانة خلفا در سدة سوم هجری، به تضعیف نفوذ و قدرت سیاسی و نظامی خلاقت انجامیدتسلط امرای ترك بر بغد
 خراسانیان در سدة سوم هجری به پشتوانة. ویژه ایران فراهم شد طلبانه در گوشه و کنار قلمرو خلافت، بههای استقلالرو، فرصت مناسبی برای بروز حرکت

 .پویایی فرهنگی، تمدنی و اقتصادی خود، در مسیر استقلال سیاسی و فرهنگی ایران گام نهادند
 .درست است 4گزینه  .185

شمردند و تمایل داشتند خلفا به پیشوایی مذهبی قناعت و قدرت سیاسی و نظامی را به آنان واگذار سلجوقیان خود را منجی و پشتیبان خلافت عباسی می
خاطر مخالفت با چنانکه ملکشاه، خلیفه را به. خاستندکردند، به دشمنی با خلافت برمیها عمل نمیکه خلفا مطابق میل آنمواقعی بنابراین در. کنند

در اواخر حکومت سلجوقیان، خلفا در اندیشة تجدید قدرت سیاسی و نظامی گذشته خود برآمدند و در چند . هایش تهدید به حملة نظامی کرددرخواست
 .ارد جنگ با سلجوقیان شدندنوبت و

 .درست است 2گزینه  .186
فتح شمال . این سرزمین در مجاورت قلمرو مغولان قرار داشت و از ثروت و امکانات خوبی برخوردار بود. نخستین هدف مغولان، سرزمین شمال چین بود

علاوه بر کسب ثروت و غنایم بسیار، از دستاوردهای چینیان در چین با قتل و غارت وحشتناکی همراه بود اما برای مغولان دستاورد زیادی داشت، چرا که 
سپاهیان چنگیز پس از فتح شمال چین، مناطق غربی مغولستان و از جمله ترکستان و قلمرو قراختائیان را نیز فتح . مند شدندامور تمدنی و فرهنگی بهره

 .اطاعت چنگیز را پذیرفتند نظامی، قبایل متعدد  ترکان تابعیت و در نتیجة این موقعیت. کردند
 .درست است 3گزینه  .187

های پهناوری از جیحون یا فرات و بخش ایلخانان موفق شدند سرزمین. ترین دستاورد حکومت ایلخانی در زمینة سیاسی، وحدت جغرافیایی ایران بودبرجسته
بار از عهد باستان، روابط مستقیم سیاسی میان ایران و کشورهای اروپایی در عهد ایلخانی برای نخستین. وسیعی از آناتولی را تحت فرمانروایی خود درآورند

های خان، ساماندهی و انتظام امور مالیاتی بود همچنین در زمینه کشاورزی، اقدامات اصلاحی مانند شبکهترین بخش برنامة اصلاحات غازانمهم. برقرار شد
 .آبیاری انجام گرفت

 .درست است 1گزینه  .188
زیرا در . رشد شهرها در ابتدا بیشتر در نواحی ساحلی بود. های صلیبی رخ داد و به رشد اقتصادی ساکنین شهرها کمک بسیار کردر پی جنگرونق تجارت د

دیگر  اما. رشد شهرهای بندری شمال ایتالیا و سپس شمال آلمان زودتر از شهرهای دیگر آغاز شد. آنجاها کشاورزان و حکمرانان فئودال کمتر حضور داشتند
 .معنای شهرنشین استگفتند که بهبه ساکنان شهرها بورژوا می. وجود آمدند و رشد کردندای از فعالیت تجاری مرتبط با هم بهشهرها نیز با رشته

 .درست است 4گزینه  .189
رخی از آنها را امرا و بزرگان مغولی و های آغازین مغول و تیمور، مدارس و مراکز علمی متعددی در ایران شکل گرفت که بکردن ویرانگریپس از فروکش

رصدخانه مراغه و ربع رشیدی تبریز از جمله مراکز علمی و آموزشی معروف دوران حکومت . سالاران ایرانی بنیان نهادندتیموری به تشویق دانشمندان و دیوان
قند شهرت بسیاری داشتند و طالبان علم و معرفت را از نقاط در سدة نهم هجری، مدارس و مراکز علمی و آموزشی شهرهای هرات و سمر. ایلخانان بودند

 . مختلف جذب خود کردند
 .درست است 2گزینه  .191

شد و بندرهای بزرگ در رقابت با در اواخر قرون وسطا رقابت برای کسب ثروت و قدرت از طریق تجارت دریایی روز بروز در اطراف دریای مدیترانه بیشتر می
ترکان عثمانی با تصرف قسطنطنیه به عمر امپراتوری بیزانس پایان داده و . زدها دامن میاختلافات سیاسی و مذهبی نیز به این رقابت. شدندیکدیگر درگیر می

سپانیا و های ااما حکومت. های اروپایی به جای بیزانس با عثمانی به دادوستد پرداختنداز آن پس حکومت. شرقی مدیترانه را از آن خود ساختند تجارت شمال
 .توانستند از این تجارت سود ببرندپرتغال که با عثمانی در حال جنگ بودند نمی

 
 
 

 
 .درست است 2گزینه  .191

های زیرزمینی ـ بیشتر شدن فاصلة پوستة  های مستعد زلزله ـ تغییر در سطح آب های کوچک زمین در محل کاهش لرزش: زلزله عبارتند از  بینی علائم پیش
 ها ها و گسل ستگیزمین در محل شک

 .درست است 1گزینه  .192
شناسایی نقاط بهمن : های مقابله با خطر بهمن عبارتند از راه. بینی رفتار آن خطر است اولین شرط مقابله با هر خطری شناخت جزئیات دقیق و پیش

 ها هی روی دامنهگیر و جلوگیری از قطع درختان و نابودی پوشش گیا خیز، ساختن مانع منحرف کنندة بهمن، ساخت بهمن
 .درست است 3گزینه  .193

همچنین پولی که بابت خرید ... هایی را در آن کشور بپردازند مثل هزینة غذا، محل اقامت و  شوند الزاماً باید هزینه وقتی گردشگران به کشوری وارد می
اند  ها را گردشگران با ارزی که همراه آورده کنند این هزینه خرج می... ها و بناهای تاریخی و  سوغاتی و کالاهای بومی آن کشور یا بابت ورود به موزه

به این جریان اقتصادی که از طریق گردشگری . پردازند و در واقع مثل این است که خدمات و کالاهای داخل کشور به کشور دیگر صادر شده باشد می
 . گویند شود، صادرات نامرئی می حاصل می

 تاریخ
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 .درست است 4گزینه  .194
های گردشگری ایران است که هر ساله مشتاقان زیادی را برای گذران اوقات فراغت به سوی خود جلب  ترین قطب زر یکی از مهمسواحل دریای خ

استان فارس یا بناهای باستانی چون . اند های این ناحیه کند، مناطق ییلاقی و سردسیر کلاردشت، تالاب انزلی، دریاچة ولشت و ماسوله از دیدنی می
های استخر، تخت سلیمان، پاسارگاد و آثار تاریخی پس از اسلام چون حمام وکیل شیراز، بازار وکیل و دروازه قرآن از  نقش رستم و خرابهجمشید،  تخت
 . شود های عمدة گردشگری فرهنگی و تاریخی کشور محسوب می قطب

 .درست است 4گزینه  .195
دهد منظور از بازارهای گردشگری کشورهایی است که مقصد  نشان می 5373بازارهای عمدة گردشگری ایران را در سال  554صفحة  7-33شکل 

ها کشور ایران است بیشترین گردشگران خارجی وارد شده به کشور ایران عبارتند از پاکستان، بحرین، جمهوری آذربایجان، روسیه،  حرکت گردشگران آن
 . ی ارمنستان، ترکیه و امارت استکمترین گردشگران از کشورهای جمهور... افغانستان، آلمان، هند و 

 .درست است 1گزینه  .196
اند، در کشورهای در حال توسعه نظیر مکزیک قاعدة هرم پهن است یعنی درصد زیادی از جمعیت کمتر از  های مختلف جهان متفاوت هرم سنی در بخش

ه نرخ موالید و مرگ و میر هر دو پایین است و امید به در کشورهای توسعه یافتة صنعتی ک. شود سال سن دارند به این جوانی جمعیت گفته می 51
 . رود در این کشورها تعداد فعالان اقتصادی زیاد و جمعیت به تدریج رو به پیری می. زندگی هم بالاست قاعدة هرم باریک و هرم به شکل زنگ است

 .درست است 3گزینه  .197
اما عامل منابع، از عوامل . انی معین به عوامل مختلف اقتصادی و اجتماعی بستگی داردترین تعداد جمعیت برای یک ناحیه یا کشور در زم تعیین مناسب

توان گفت، حد متناسب جمعیت عبارت است از بهترین تعادل ممکن بین منابع و تعداد  اساسی در تعیین حد متناسب جمعیت است؛ بنابراین می
 .جمعیت یک سرزمین

 .درست است 2گزینه  .198
های موجود سطحی و زیرزمینی کشور را به خوبی  دهد که ابتدا باید ظرفیت منابع آب توزیع فصلی نامناسب بارندگی نشان میمحدودیت منابع آب و 

ها صورت گیرد خوش بختانه مردم ایران زمین، از دیرباز متوجه اهمیت منابع  برداری صحیح از آن ریزی جامعی برای بهره شناسایی و مطالعه کرد تا برنامه
از این شیوه به ویژه در پنج . اند های جالبی مثل قنات ابداع کرده برداری صحیح از این منابع و شیوه اند و همواره در فکر بهره ها بوده و کمبود آن آب کشور

 . استان خراسان رضوی، خراسان جنوبی، یزد، کرمان و اصفهان استفاده شده است
 .درست است 3گزینه  .199

 545صفحة  1ـ55نمودار . دهد که در استفاده از این منابع باید دقت عمل بیشتری از خود نشان دهیم ودند این امر نشان میمنابع آب در جهان و ایران محد
هاست عوامل زیادی سبب  دهد، براساس این نمودار، میزان مصرف آب در کشور، در بخش کشاورزی بیش از سایر بخش توزیع مصرف آب در ایران را نشان می

 ها  آبیاری مزارع در زمان نامناسب، غرقابی کردن زمین زراعی و نفوذ آب به اعماق زیاد و آلودگی آب: شود، برخی از این عوامل عبارتند از میهدر رفتن آب 
 .درست است 2گزینه  .211

بعد اقتصادی مدیریت منابع مالی به . محیطی، مکانی و فرهنگی ـ اجتماعی توجه دارد که به ابعاد چهارگانة اقتصادی، زیست اند درباره توسعة پایدار گفته
 .دطوری که عامة مردم از آن سود ببرند، توزیع عادلانة درآمد و ثروت و جلوگیری از ایجاد فاصلة زیاد سطح زندگی بین فقیر و غنی توجه دار نفع عموم به

 
 
 

 
 .درست است 2گزینه  .211

 .شود، فقط موجودی منفعل و پذیرنده نیست، بلکه کنشگری فعال و تأثیرگذار نیز هست انسان در قبال فرهنگی که از طریق آموزش و تربیت به او منتقل می
 .درست است 4گزینه  .212

 .کند هایی است که یک جهان اجتماعی را به جهان اجتماعی دیگر تبدیل می های عمیق جهان اجتماعی باشد، جزء تفاوت هایی که مربوط به لایه تفاوت
 .درست است 4گزینه  .213

 .دهد گیری حوادث و مسایل طبیعی را به انسان می بینی و پیش قدرت پیش علوم تجربی،
 .درست است 3گزینه  .214

آید که  های دیگری به وجود می های آن، جهان اجتماعی جدیدی شکل خواهد گرفت و به دنبال آن الزام با تغییر جهان اجتماعی موجود و برداشته شدن الزام
 .گذارد میاجتماعی اعضای آن تأثیر   بر فعالیت

 .درست است 1گزینه  .215
که در عرض یکدیگر قرار  های متفاوتی ها و تمدن  شناسان از فرهنگ و مردم. کند های اجتماعی بشر را به دو جریان حق و باطل تقسیم می قرآن کریم حرکت

 .های غرب، اسلام، چین و هند ها و تمدن فرهنگمثل . اند دارند یاد کرده
 .درست است 3گزینه  .216

 .شود و در جوامع مکانیکی، تقسیم کار شکل نگرفته است یا در حد ساده و ابتدایی است ان اساطیری، فقط شناخت عمومی یا عقل عرفی محترم شمرده میدر جه
 .درست است 2گزینه  .217

 .تأثیر شناخت علمی بر عمومی است« حل مشکلات، کشف حقیقت و رشد فرهنگ»سه مورد 
 .درست است 2گزینه  .218

 .ها است ای کشف واقعیات و شناخت درست و نادرست بودن امور و پدیدهشناخت علمی بر
 .درست است 1گزینه  .219

 .دهد و منبع شناخت عقلی، حقایق طبیعی و غیرطبیعی است شناخت وحیانی، حس را به عنوان یکی از ابزارهای شناخت مورد توجه قرار می
 .درست است 4گزینه  .211

 شود ـ علوم غریبه ة الهامات میهمان شناخت مرموز درونی است که شامل هم
 .درست است 1گزینه  .211

 .اند چنین شناخت عقلی، غیرعلمی های شهودی و وحیانی و هم اگوست کنت معتقد بود که شناخت
 .درست است 3گزینه  .212

ده از ذهن و عقل بشر علت تردید فیلسوفان علم در محدود بودن علوم به شناخت حسی، آگاهی آنان به این حقیقت است که شناخت حسی بدون استفا
 .صورت شناخت کلی علمی در آید تواند سازمان پیدا کند و به نمی

 .درست است 4گزینه  .213
 .عقل در معنای وسیع و عام، ابزاری برای هر نوع شناخت و تلاش علمی و ذهنی انسان است

 .درست است 3گزینه  .214
 .و نشانة خداوند در جهان توحیدی است و نظام جهان نیز عقلانی استانسان، بزرگترین آیت . اولین مخلوق خداوند در این جهان، عقل است

 .درست است 2گزینه  .215
 .آید از منظر قرآن، شناخت اجتماعی با سه ابزار حس، عقل و وحی به دست می
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به یک موضوع جزئی ( جزئی)=براین از یک موضوع خاص بنا. دهد در تمثیل، ذهن از شباهت یک موضوع با موضوع دیگر، حکم اولی را به دومی سرایت می

 .برد دیگر پی می
 .درست است 3گزینه  .217

و اثبات  در میان اشکال چهارگانه قیاس اقترانی شکل اول بدیهی است و در میان ضروب چهارگانة شکل اول، ضرب اول یقین بالذات دارد و مبنای درستی
 .سایر ضروب و اشکال نیز همین ضرب است

 .درست است 4 گزینه .218
عکس نقیض این قضیه عبارت است « بعضی ب غیرج نیست»آید عبارت است از  ای که به دست می اگر با دو قضیه قیاسی از شکل سوم ترتیب بدهیم، نتیجه

ادق نیست، چون لزوماً ص 4پس همة این قضایا صادق هستند، اما قضیة گزینة . «بعضی ب ج است»: شود که عکس مستوی آن می« بعضی ج ب است»از 
 .عکس مستوی نتیجه است که سالبة جزئیه است

 .درست است 1گزینه  .219
 .گیرند، اما عین آن نیستند قواعد زبان نیز معمولاً بر اساس قواعد منطقی شکل می. آید قواعد منطق سازندة ساختار و صورت اندیشه است و مادة آن از علوم به دست می

 .درست است 2گزینه  .221
 .این قضیه در واقع ساختة وهم انسان است. دهد ر علتی خودش معلول علت دیگر باشد؛ براهین ابطال تسلسل هم محال بودن این قضیه را نشان میچنین نیست که ه

 .درست است 3گزینه  .221
نیاز به دقت و توجه دارد تا دهد؛ پس  در حقیقت یک شبه استدلال است، اما شبه استدلالی که صورت یا مادة آن معیوب است و ظاهر آن نشان نمی مغالطه 

 .عیب آن معلوم شود
 .درست است 3گزینه  .222

 .دانست آورند و غیر از آن، چیزی را هراسناك نمی دانست زیان هراسید که می سقراط از چیزهایی می
 .درست است 2گزینه  .223

 .کند پذیری حواس برای او معنایی پیدا نمی ابراین خطابن. پروتاگوراس معتقد بود هرچه که هر کس با حواس خود به آن برسد، همان برای او حقیقت است
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 .رود برای اشاره به پدید آورنده یا فاعل یک پدیده به کار می« عامل»در اصطلاح فلسفی آن نیز هست؛ « صورت»فعلیت چیزها، همان 
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 .ای با یک وجود بالفعل همراه است و همیشه در همة تغییرات وجود دارد وجود بالقوهوجود بالقوه در مقابل وجود بالفعل قرار دارد، اما هر 
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 .شود نه دریافت ساده اطلاعات ادراك اطلاعات حسی به تفسیر و معنا دادن اطلاعات مربوط می
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 .توان به آن پرداخت میهای فلسفه و عرفان  ادراك عقلی و ادراك شهودی را در حوزه
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 .باشند وجود دارد ها و جزئیات می های جانبی کوچک که حساس به رنگ در تالاموس، هسته
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 .کند های حرکتی طرف مقابل را کنترل می دهی شده که اطلاعات حسی مربوط به طرف مخالف را دریافت و ماهیچه هر نیم کره به نحوی سازمان
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هایی از حافظه، بازداری از  ریزی حرکات، جنبه لوب پیشانی، برنامه. کند امتداد پیدا می( ناحیه پیشانی)مغز ( جلو)این لوب از شیار مرکزی تا قسمت قدامی 
 .رفتار نامناسب را برعهده دارد

 .درست است 2گزینه  .231
 .شود زو سلامت روانی محسوب میسازگاری فرد با محیط یکی از مواردی است که ج
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 .شناسی، پاسخ شخص به عوامل فشارآور و شرایط و وقایع تهدیدکننده است فشار روانی در روان
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بر فشار روانی نداشته باشد به  کسی که کنترل شخصی. های مهم فشار روانی، میزان کنترل شخص بر فشار روانی و ادراك او در این باره است یکی از جنبه

کند، فشار روانی را کم کرده و امکان  تواند منجر به افسردگی شود لیکن فردی که در مقابل فشار روانی احساس کنترل می افتد که می حالت درماندگی می
 .کند استفاده از راهبردهای حل مشکل را برای خود فراهم می
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های بیرونی باعث تأخیر در ارضاء، شکست، طرد، از  ناکامی. شود ی بر پایة شرایط بیرونی و محیط فرد است که مانع دسترسی او به هدف میهای بیرون ناکامی

 .شود های فرد می دست دادن و سد نشدن انگیزه
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 .ابر فشار روانی استاضطراب، ترس و بیم کلی، مبهم و ناخوشایند است و اضطراب یک واکنش عادی در بر
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